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МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
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ОБ ОРГАНИЗАЦИИ
ОТДЫХА И ОЗДОРОВЛЕНИЯ ДЕТЕЙ, НАХОДЯЩИХСЯ В ТРУДНОЙ
ЖИЗНЕННОЙ СИТУАЦИИ

В связи с многочисленными обращениями субъектов Российской Федерации по вопросу о финансовом обеспечении мероприятий, направленных на отдых и оздоровление детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, Минобрнауки России сообщает.
В соответствии с законодательством Российской Федерации о разграничении полномочий между различными уровнями власти вопросы осуществления региональных и межмуниципальных программ и мероприятий по работе с детьми и молодежью, а также организации отдыха и оздоровления детей в каникулярное время являются соответственно полномочиями органов государственной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления и осуществляются ими за счет средств соответствующих бюджетов.
На основании пункта 1.4 протокола заседания Межведомственной комиссии по вопросам организации отдыха и оздоровления детей в режиме видеоконференции от 28 марта 2018 г. N ОВ-13/09пр высшим должностным лицам (руководителям высших исполнительных органов государственной власти) субъектов Российской Федерации необходимо предусмотреть в бюджетах субъектов Российской Федерации бюджетные ассигнования на проведение мероприятий по обеспечению отдыха и оздоровления детей не ниже объемов, направленных на данные цели в предыдущие годы, с учетом увеличения охвата детей отдыхом и оздоровлением, в том числе детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
Вместе с тем пунктом 12 Плана мероприятий на 2017 - 2020 годы по реализации Основ государственного регулирования и государственного контроля организации отдыха и оздоровления детей, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 октября 2017 г. N 2344-р, предусмотрены мероприятия по разработке предложений по финансовому обеспечению мероприятий, в том числе направленных на отдых и оздоровление детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
Учитывая, что Федеральным законом от 5 декабря 2017 г. N 362-ФЗ "О федеральном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов" на 2018 год средства федерального бюджета на отдых и оздоровление детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, бюджетам субъектов Российской Федерации не предусмотрены, Минобрнауки России в рамках формирования проекта федерального закона "О внесении изменений в Федеральный закон "О федеральном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов" в Минфин России заявлена дополнительная потребность в выделении бюджетных ассигнований федерального бюджета на финансовое обеспечение мероприятий, в том числе связанных с отдыхом и оздоровлением детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
В настоящее время Минобрнауки России совместно с Минфином России с целью выполнения абзаца 2 пункта 3 поручения Правительства Российской Федерации от 24 апреля 2018 г. N ОГ-П8-76пр прорабатывает вопрос о софинансировании отдыха и оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
В случае выделения бюджетных ассигнований из средств федерального бюджета на отдых и оздоровление детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, бюджетам субъектов Российской Федерации уполномоченные органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации в сфере организации отдыха и оздоровления детей будут проинформированы в установленном порядке.
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